

春 篓  
之 美

○钱续坤

张开的小嘴，与屋檐下那乳燕啾啾待哺的黄口，不仅形似，而且神似！

其实，形态美给予人的只是视觉上的愉悦，而在美带给心灵的有时会是出乎意料的震撼。那天早晨，一时心血来潮，找了一块不大的石头压在那微微凸起的地皮之上，同时做好了标记，目的就是想看看那底下的竹笋，如何才能拱出地面；待到午后再屁颠屁颠地跑去观察，眼前的一幕简直让人难以置信，石头明显挪动了位置，整个身子呈倾斜状，而那露出地面已有两三寸长的春笋，则倔强地高昂着头，笋尖的几片嫩叶在春阳下迎风招展，颇为惹眼。

真的没有想到，小小春笋竟然还有如此强大的力量！难怪董必武老人曾经写诗这样赞叹：“昭苏万物春风里，更有笋尖出土忙。”好一个“忙”字了得，生动地描绘出了春笋争先恐后的生长态势，洋溢着春天万物争萌的欣喜之气。

当然，忙碌的场景远不止眼前的这个，掰竹笋与剥竹笋的过程也是情趣盎然，其乐陶陶。之所以先强调“掰”字，这完全是针对水竹而言的，因为毛竹的竹笋通常粗胖胖，呈黑褐色，一般得用锄头才可将其挖起来；而水竹的竹笋条纤细，刚刚破土而出时，比妙龄少女的手指粗了不少，质地还比较脆，顺势轻轻一掰，便立马唾手可得。剥竹笋则要讲究一点技巧了，将笋尖轻轻揉搓几下，再用指甲沿着笋衣的边缘划拉两条直线，然后两手略一用力，使劲往



下一旋，白嫩清爽的笋肉就一览无余地裸露了出来。而那剥落的笋衣，还保持着蓬松卷曲的形状，待其晒干之后，可在日常所需时拿出来备用。这“掰”与“剥”看似极其简单，其实都是对美的体验和感受，因此马尼乌斯如此感慨：“劳动本身就是一种享乐，一种美。”

春笋的味道鲜美，营养丰富，含有充足的水分、丰富的植物蛋白以及钙、磷、铁等人体必需的营养成分和微量元素，特别是纤维素含量很高，常食用有帮助消化、防止便秘的功能，因此春笋是高蛋白、低脂肪、低淀粉、多粗纤维素的营养美食。古人为此打趣道：无肉令人瘦，无竹令人俗；要想不俗又不瘦，天天吃碗笋烧肉。这也道出了春笋的最佳搭配是肉，一盘春笋红烧肉，仅需放点料酒、酱油、白糖等佐料，便足让人齿颊留香，回味无穷。要是能有郑板桥那样的口福：“江南鲜笋趁鲥鱼，烂煮春笋三月初”，或者像苏东坡那样的咂舌：“长江绕郭知鱼美，好竹连山觉笋香”，谁还会困囿世事的多累，纠结情感的失落，感慨生活的忧苦呢？

## 乡 恋 的 分 量

○李智红

后，大约也写过五百多首吧。这些稚拙的习作，大多都在报刊发了，还被正规规矩地收进了剪报。

三十年后的今天，我重翻旧作，不免耳心惊老发烧发。哪都是些什么诗呀？套话假话连篇，缺少空灵之气，让人不忍卒读。

仔细想想，那时我对故乡所抒发的乡愁情怀，并不是真正的“乡愁”。少年轻狂，总觉得好男儿应该志在四方，而故乡的天地太过于狭小，如何能够一展抱负？于是，高中毕业后只在故乡呆了不上两年，我就自己给自己找了个堂而皇之的借口和理由，然后便仰天大笑出门去。以为天生我材，自有我用大用的地方。就这样，我四海为家，像片浮萍似的满世界漂泊，闯荡。直到有一天，我终于痛苦地发现，天下虽大，但并不像我自己所想象的那么完美，还是故乡亲切和实在的时候，我才真正理解

和掂量出了故乡在一个游子心中的沉甸甸的分量。记得我刚刚踏出学校门的那几年，正是十七八岁的年纪，豆蔻般的韶华，朝阳般的心境，特别地喜欢读诗写诗。写得最多的，自然还是我的故乡，我的乡愁，我最早出发的地方。

记得我刚刚踏出学校门的那几年，正是十七八岁的年纪，豆蔻般的韶华，朝阳般的心境，特别地喜欢读诗写诗。写得最多的，自然还是我的故乡，我的乡愁，我最早出发的地方。

记得我刚刚踏出学校门的那几年，正是十七八岁的年纪，豆蔻般的韶华，朝阳般的心境，特别地喜欢读诗写诗。写得最多的，自然还是我的故乡，我的乡愁，我最早出发的地方。

记得有位画家朋友曾经跟我提起过，他说二十四节气中最能入画的时节当数是“清明”了。我很赞同他的说法，其实，清明本身就是一幅水墨画，亦浓亦淡，在或眼前展现，或在心底流连。

清明，是一幅水墨画。每到清明时分，杏花带雨而开，梨花伴露而眠，垂柳随风而舞，浮萍逐波而行……驻足在春天的旷野，映入眼帘的是长河落日，是群山尽染，是野渡横舟，是炊烟袅袅，伴着纯朴的鸡鸣、犬吠和牛哞，还有那麦苗拔节的声音……那种美是质朴的美，原始的美，自然的美，美中还透着一股子灵性儿，承载着心灵的归宿，承载着岁月的研究。

清明，是一幅水墨画。“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有？牧童遥指杏花村。”“梨花风起正清明，游子寻春半出城。日暮笙歌收拾去，万株杨柳属流莺。”“春城无处不飞花，寒食东风御柳斜。日暮汉宫传蜡烛，轻烟散入五侯家。”清明是淡雅的，淅淅沥沥的小雨洗去了尘世的铅华，它不需要多少浓艳的色彩，一个牧童、一片酒家，甚至只要一抹轻烟或几笔墨柳便可勾勒出它的轮廓。

清明，是一幅水墨画。油画画的是眼中的画，水墨画的是心中的画，心的灵动感就是墨水，虚实在心，浓淡在情。浓，源自纠结，淡，出于释怀。“南北山头多墓田，清明祭扫各纷然。纸灰飞作白蝴蝶，泪血染成红杜鹃。日落狐狸眠冢上，夜归儿女笑灯前。人生有酒须当醉，一滴何曾到九泉！”清明亦是浓酽的，有时也需要浓墨重彩，因为清明节还是一个祭祀祖先、扫墓怀古的节日。

清明，是一幅水墨画。“清明雨打湿了衣服，清明雨打湿了脚步。撑一把小伞，踏上了小路，默默地走向你的住处，野花缀满那座土丘，多么美丽又寂寞的小屋……”一首《清明雨》，又何尝不是一幅经典的水墨？它打湿过我的脸，也打湿过我的心，让我在那凄美的旋律中独自燃起一柱心香，默默怀念起那些已经逝去却永远刻在风中的名字，有我们的先烈，有我们的亲人，也有我们的故友。

清明，是一幅水墨画，淡，到了极致，浓，也到了极致。清明，是一幅水墨画，当你的思绪如行云流水般涌现，自己的心田就是一张宣纸，每个人都能挥洒出自己的情感，你可以寄托哀思，也可以诉说离愁。

厚的生命内涵。故乡的山水，虽未得历史文化的渲染和熏陶，小径绕荒村，残阳照古桥，山无名份水无古意，但这才是故乡的本质与原初。往往就是这种散淡朴素的小格式里，才蕴藏着超凡脱俗的大气势。这大气势，可比“一水护田将绿绕，两山排闼送青来”含蓄内在，可比“深处种菱浅种稻，不深不浅种荷花”自然深厚。瘦水穷山也是一种气质，一种境界，这恐怕也只有真正在故乡的这块土地上生活得久了，摔打得够了，才能悉心体会到。

春种秋收，暑往寒来，我渐渐发现我原本就是故乡的这片土地上的一棵小草，一片绿叶，甚至是一枚石子一把泥土。我完全能够读懂这片土地的心事，也能够听懂这片土地上的每一条溪流的歌喉。千好万好，不如故乡好。我将一辈子守着故乡，长成于斯，终老于斯。其实故乡就是放大的自己，而我自己，则是缩写了的故乡。

重新回到故乡的怀抱，重新回到“出发的地方”，我终于获得了精神的依靠获得了生命最坚固的根基。我不再孤独不再漂泊，我浑身上下充满了力量充满了自信。我终于掂量出了乡愁真正的，金子般沉重的分量。我发现故乡给予我的乡愁分量，并不是一两首诗歌一两篇散文就能包容就能传达的。虽然，时隔多年，故乡依然极目皆是穷山瘦水，但我已经开始触摸到了它那种深

## 履行洱海保护职责共建幸福美好家园

○徐学平

# 清明，是一幅水墨画

## 履行洱海保护职责共建幸福美好家园

### 团市委九届二次全委(扩大)会议召开

#### 3月25日，团市委九届二次全委(扩大)会议召开，总结2015年共青团工作，科学谋划2016年工作。

2015年，全市各级团组织紧紧围绕市委、市政府中心工作，充分发挥桥梁纽带作用，组织引导广大青年积极投身我市的改革发展稳定实践，在思想引领、服务大局、组织建设、改革创新等方面做了大量卓有成效的工作，为我市经济社会平稳健康发展做出了积极贡献。一年来，团市委和各级团组织坚持正面引导，认真学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和各级党委、团组织相关重要会议精神，组织开展“红领巾相约中国梦”等主题活动教育实践活动及“放飞青春、你我携手同行”主题团日活动，以“找先进、树典型、立标杆、造氛围”为


**DALISHIXUN**  
 大理时报数字报刊平台  
[www.dalishixun.com](http://www.dalishixun.com)  
 欢迎广大博友关注大理时报新浪微博  
 有新闻线索请@大理时报  
 Email:dlsxtg@163.com

# 大理时报

中共大理市委主办 传真电话:2121743  
 内部资料 免费赠阅 新闻热线:2121743  
 13577238900 2016年3月29日 星期二 农历丙申年 二月二十一

8℃~20℃ 小雨

第596期  
 编辑/罗绍亮  
 微信扫一扫  
 了解更多资讯  


# 中国西南国际进口商品直销中心入驻大理经济技术开发区

## 孔贵华等领导出席开业仪式



3月26日，中国西南国际进口商品直销中心(中国(天津)自由贸易试验区进口商品大理直营中心)开业仪式举行，正式入驻大理经济技术开发区满江片区。该项目是天津自贸区首次在西南建立且是最大的商品直销中心，让大理乃至西南地区的消费者不出国门就可以买到世界各国和地区的优质商品。

州委副书记、市委书记孔贵华出席开业仪式并宣布中国西南国际进口商品直销中心开业。

副市长杨承贤与天津自贸区东疆保税港区管委会副主任杨仲强为中国(天津)自由贸易试验区东疆进口商品直营中心揭牌。

内蒙古乌兰察布市委常委、集宁区委书记杨国文，州人大常委会副主任程云川，州政协副主席杨丽君，大理经济技术开发区党工委书记、管委会主任张正贤，市人大常委会主任赵廷标，副市长田文杰等领导，州市相关部门和企业负责人及前来考察洽谈的天津市、上海市、福建泉州市的企业家出席开业仪式。

中国西南国际进口商品直销中心项目是天津自贸区东疆保税港区管委会与大理经济技术开发区管委会围绕国家“一带一路”建设和“孟中印缅经济走廊”战略，借助天津自贸区的政策红利和开放优势，发挥大理的地理资源和生态环境优势，双方寻求发展、实现双赢的一次重要合作。项目按照“企业主办、政府支持、市场化运作”模式，于2015年9月签订合作协议并投资新建。

在各方的共同努力下，中国西南国际进口商品直销中心项目于今年1月建成试营业，主要经营天津东疆港进口商品、东南亚进口商品、云南本土特色出口商品、汽车平行进口等业务。项目占地7000余平方米，内设红酒区、化妆品区、粮油区等，有来自全球40多个国家的近万种商品。所经营商品全部进行二维码认证，消费者通过扫描可获取商品全部相关信息，确保商品的权威性和安全性。

经过一个多月的试营业，取得较好效果，引起大理、云南、西南周边的一些消费人群和企业的关注，让老百姓真正享受到天津自贸区的开放红利。

据了解，天津自贸区东疆保税港区成立于2008年，是经国务院批准成立的迄今为止面积最大、条件最好、政策最优、效率最高、通关最便捷、环境最宽松的保税港区。目前，天津自贸区已在华北、西北等地区建立了30个直营直销中心。此次合作旨在依托“一带一路”战略部署，搭建口岸城市与内陆城市深化区域合

作平台，以开拓西南地区为天津自贸区主要突破点，将大理作为东疆直营中心的重要发展目标。在大理经济技术开发区建立中国西南国际进口商品直销中心，看中的是大理的人文历史资源和旅游人口资源，目的是充分发挥大理作为滇西中心城市的地位和当地的特色产品有机结合，把自贸区的功能有效叠加，把直销中心做集成零售、批发、电商、跨境电商于一体的平台，能够体现保税功能、创新功能，带动区域经济发展，促进和拉动消费，让老百姓能够买到货真价实的国际商品。

项目的建立，将让人民群众分享中国自贸区的改革红利，对经济的转型升级发挥示范和引领作用。仪式上双方表示，将提供优质服务、真诚合作，在互利共赢的原则下进一步加强合作，为加快满江片区开发、建设滇西中心城市做出积极贡献。记者 陈曙娟 摄影报道

团市委九届二次全委(扩大)会议召开

抓手，开展各类评选表彰活动，为青少年成长树立了榜样。深入开展医疗义诊、慰问帮教、扶贫济困、禁毒防艾等志愿服务活动30余场；稳步推进青年创业就业，帮助20多名创业青年获得贷款和35家小微企业获得补贴；积极参与生态文明建设，开展洱海保护志愿服务活动20余场次，与台湾国立成功大学志愿服务合作建成10座环保卫生厕所。强化服务职能，全力实施好希望工程、“金秋爱心圆梦助学”、送温暖等关爱活动，积极开展预防青少年违法犯罪工作，为青少年健康成长撑起蓝天；不断探索创新服务青年的方式，加强与青年社会组织联系管理，夯实团建基础，

强化自身建设，提升团干部队伍素质，进一步将全市青年的思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来，为推动工作落实广泛凝聚正能量。要在服务全市改革发展大局上有新作为，找准工作的切入点、结合点和着力点，团结带领广大青年在经济社会发展中发挥主力军的作用，更好地融入经济发展、助推脱贫攻坚、参与社会服务，为创建全国文明城市和国家卫生城市做出积极贡献。

大理经济技术开发区团委、下关镇团委负责人等就2015年特色工作开展情况作了现场分享交流；团市委部署了推进“民族团结教育、红色传承教育、法治宣传教育”进校园活动计划。市人大常委会副主任张晋芬到会指导。团市委委员、候补委员及各市属团组织负责人等参加会议。记者 王淑云

弘扬社会主义核心价值观  
 富强 民主 文明 和谐  
 自由 平等 公正 法治  
 爱国 敬业 诚信 友善

3月24日，全州深化整治基层腐败问题视频会议召开，总结我州开展农村基层“四风”和腐败问题专项整治工作情况，安排部署全州深化整治基层腐败问题工作。州委常委、州纪委书记张鸿建出席会议并讲话。

会议指出，要认清形势，深化认识，统一思想，凝聚共识，按照对“四风”和腐败问题“零容忍”的要求，下大力气从紧、从严、从实深化整治工作，切实正风肃纪，确保专项整治工作出实效。要突出整治重点，要紧盯县市、乡镇、村(居)组、基层站所等传递党的路线方针政策、反映社情民意、与群众利益密切相关的“重点人”和“关键环节”，重点整治以下六个方面的问题：一是超标准超范围向群众筹资筹劳、摊派费用，违规收缴群众款物和处罚群众，克扣群众财物，拖欠群众钱款等用权任性问题；二是农村集体“三资”管理、土地征占用及强农惠农领域巧取豪夺、截留私分等以权谋私问题；三是脱贫攻坚、社保、救助等领域虚报冒领、优亲厚友等办事不公问题；四是办理涉及群众事务时作风粗暴、吃拿卡要甚至欺压群众等作风专横问题；五是基层党员干部公款旅游、违规公款吃喝、挥霍浪费等“四风”问题；六是镇、村、组干部不思进取、不敢担当、不尽职责或失职渎职、胆大妄为等不会为、不作为、慢作为、乱作为等作风不实问题。

会议强调，要深入开展审计工作，全面完成所有村(居)级财务审计，做到不漏一村(居)。对“三资”存量大、群众关注度高的村(居)民小组，要重点抽查审计。要进一一步认真收集、梳理问题线索，严格按照“五类处置标准”和“四不放过”的要求，逐条规范排查处置，建立问题处置情况和档案，实行销号管理。要严肃监督执纪，严格纪律审查，抓好责任追究，建立健全追责记录台账，并对典型问题予以通报曝光。要建章立制，对整治发现的共性问题要深究问题根源，及时健全、完善相关管理制度，堵塞漏洞，固化成果。要持续发力，深化整治，正风肃纪，确保深化整治基层腐败问题取得实效。

州审计局、宾川县和南涧县在会上作交流发言。市委副书记、市长陈东发出席会议。市委副书记、市纪委书记周智琴，市委常委、市委政法委书记张霞等领导及相关部门负责人在大理市分会场参加会议。

记者 自然

会议强调，要深入开展审计工作，全面完成所有村(居)级财务审计，做到不漏一村(居)。对“三资”存量大、群众关注度高的村(居)民小组，要重点抽查审计。要进一进一步认真收集、梳理问题线索，严格按照“五类处置标准”和“四不放过”的要求，逐条规范排查处置，建立问题处置情况和档案，实行销号管理。要严肃监督执纪，严格纪律审查，抓好责任追究，建立健全追责记录台账，并对典型问题予以通报曝光。要建章立制，对整治发现的共性问题要深究问题根源，及时健全、完善相关管理制度，堵塞漏洞，固化成果。要持续发力，深化整治，正风肃纪，确保深化整治基层腐败问题取得实效。

会议指出，当前，我市已进入脱贫攻坚的冲刺阶段、深化改革的攻坚时期。2016年，团市委将着力强化青少年引领、激励青少年创新创造，抢抓机遇，构建“凝聚青年、服务大局、当好桥梁、从严治团”工作格局，汇聚理想信念正能量、改革发展新动力、干事创业新活力、和谐社会新动力。

会议强调，各级团组织要在坚定理想信念教育上有新成绩，在加强思想政治教育针对性、创新宣传

# 上关镇开展洱海保护治理取得实效

地处洱海北岸，洱海主要源流在这里注入洱海，特殊地理区位的上关镇，坚定不移做好洱海保护治理，坚持生态立镇，走生态文明发展之路。全面推进洱海流域水污染防治“十二五”规划和洱海保护治理“2333”行动计划，大力实施“两污治理”清水入湖和湿地修复工程，流转土地5890亩，建成罗时江湿地公园、河尾湿地、江前湿地、江尾湿地和4个人工湖沟渠生物净化多塘系统；建成集镇污水处理厂和10座村落污水系统；健全垃圾收集清运处理体系，增配12辆垃圾清运车和100个收集箱，建成上关垃圾中转站，全年垃圾进站

6098吨；建成上关畜禽粪便收集站，全年收集畜禽粪便73551吨。

强化环境保护和绿化工程。投资240万元完成东环海路绿化和州级千亩绿化示范工程，罗时江沿线绿化任务，种植樱花、柳树

1.1万株；建成海西庄村及农田生态林7.82公里，种植水杉、银杏1882棵；开展古树名木调查登记，挂牌保护，深入开展“三清洁”活动，全年打捞清除周边水葫芦、死亡水草

8100吨，削除清理东环海沿岸杂草20吨，清除建筑垃圾4500平方米，整治4条主要

人湖河道和33条入湖沟渠23公里，收集处农药农药瓶袋2.4万个。人居环境不断改善。

全面落实河段长责任制。开展联合联动综合执法32次，封堵排污口119个，清除侵占河堤种植农作物12亩，清除违法建筑

1123平方米，拆除村庄私搭乱建简易厕所95座，拆除兆邑桉叶油加工厂5户。强化湖滨带管理，全面整治西岸尾非法营运手划船及鱼鹰表演行为，清理湿地复垦

段定中 王诗涵

据悉，上关镇今年将全面实施14000亩绿色水稻种植，提高农产品质量，增加农民收入，控制面源污染，进一步保护洱海。

段定中 王诗涵

全面落实河段长责任制。开展联合联动综合执法32次，封堵排污口119个，清除侵占河堤种植农作物12亩，清除违法建筑

1123平方米，拆除村庄私搭乱建简易厕所95座，拆除兆邑桉叶油加工厂5户。强化湖滨带管理，全面整治西岸尾非法营运手划船及鱼鹰表演行为，清理湿地复垦

段定中 王诗涵

据悉，上关镇今年将全面实施14000亩绿色水稻种植，提高农产品质量，增加农民收入，控制面源污染，进一步保护洱海。</p